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Química / Gelson – 3º ano 

 

TRABALHO DE ESTUDOS AUTÔNOMOS 2° TRIMESTRE 2025 
 
ALUNO (A):____________________________________________________TURMA:______________ 

 

VALOR: 12,0       Nota:_________                             

 

INSTRUÇÕES: Todas as questões devem ser respondidas a CANETA.  

 

* TODAS AS QUESTÕES DEVEM SER RESOLVIDAS À CANETA  

 
 

01. O diagrama a seguir contém valores de entalpias das diversas etapas de formação de NaCℓ(s), a partir do Na(s) e 

do Cℓ2(g). 

 
 

a) Determine, em kcal, a variação de entalpia, ∆H, da reação: Na(s) + ½ Cℓ2(g) → NaCℓ(s) 

b) Explique por que o NaCℓ é sólido na temperatura ambiente. 
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02. O diagrama a seguir contém valores das entalpias das diversas etapas de formação do NaCℓ(s), a partir do Na(s) e 

do Cℓ2(g). 

 

 
 

Para a reação: Na(s) + ½ Cℓ2(g) → NaCℓ(s)  

Calcule a variação de entalpia (∆H), em kcal, a 25 °C e 1 atm. 

 

03. As variações de entalpia (∆H) do oxigênio, do estanho e dos seus óxidos, a 298 K e 1 bar, estão representadas 

no diagrama: 

 
 

Assim, a formação do SnO(s), a partir dos elementos, corresponde a uma variação de entalpia de -286 kJ/mol. 

a) Calcule a variação de entalpia (∆H1) correspondente à decomposição do SnO2(s) nos respectivos elementos, a 298 

K e 1 bar. 

b) Escreva a equação química e calcule a respectiva variação de entalpia (∆H2) da reação entre o óxido de estanho 

(II) e o oxigênio, produzindo o óxido de estanho (IV), a 298 K e 1 bar. 

 

04. Passando acetileno por um tubo de ferro, fortemente aquecido, forma-se benzeno (um trímero do acetileno). 

Pode-se calcular a variação de entalpia dessa transformação, conhecendo-se as entalpias de combustão completa de 

acetileno e benzeno gasosos, dando produtos gasosos. Essas entalpias são, respectivamente, -1 256 kJ/mol de C2H2 

e -3 168 kJ/mol de C6H6. 

a) Calcule a variação de entalpia, por mol de benzeno, para a transformação de acetileno em benzeno (∆H1). 

 

O diagrama adiante mostra as entalpias do benzeno e de seus produtos de combustão, bem como o calor liberado na 

combustão (∆H2). 

 

 
 

b) Complete o diagrama adiante para a transformação de acetileno em benzeno, considerando o calor envolvido 

nesse processo (∆H1). Um outro trímero do acetileno é o 1,5 hexadiino. Entretanto, sua formação, a partir do 

acetileno, não é favorecida. Em módulo, o calor liberado nessa transformação é menor do que o envolvido na 

formação do benzeno. 

c) No mesmo diagrama, indique onde se localizaria, aproximadamente, a entalpia do 1,5-hexadiino. 
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d) Indique, no mesmo diagrama, a entalpia de combustão completa (∆H3) do 1,5-hexadiino gasoso, produzindo CO2 

e H2O gasosos. A entalpia de combustão do 1,5 hexadiino, em módulo e por mol de reagente, é maior ou menor do 

que a entalpia de combustão do benzeno? 

 

05. Calcula-se que 1,0x1016 kJ da energia solar são utilizados na fotossíntese, no período de um dia. A reação da 

fotossíntese pode ser representada por 

 

Energia solar 

6CO2 + 6 H2O → C6H12O6 + 6 O2 

Clorofila 

 

e requer, aproximadamente, 3,0x103 kJ por mol de glicose formada.  

a) Quantas toneladas de COS podem ser retiradas, por dia, da atmosfera, através da fotossíntese? 

b) Se, na fotossíntese, se formasse frutose em vez de glicose, a energia requerida (por mol) nesse processo teria o 

mesmo valor? Justifique, com base nas energias de ligação.  

São conhecidos os valores das energias médias de ligação entre os átomos: C–H, C–C, C=O, H–O, C–O. 

 

 
 

06. Determine a entalpia de formação do ácido clorídrico gasoso. 

Dados: 

 

I. 1 H2(g) → 2 H(g)   ∆H° = 436 kJ/mol 

II. 1 Cℓ2(g) → 2 Cℓ(g)   ∆H° = 243 kJ/mol 

III. 1 HCℓ(g) → 1 H(g) + 1 Cℓ(g)  ∆H° = 431 kJ/mol 

 

Indique os cálculos. 

 

07. Seja a equação termoquímica: 

 

H2(g) + ½ O2(g) → H2O(g)   ∆H° = - 57,8 kcal/mol 

 

Na reação mencionada, quando forem consumidos 8,0 g de oxigênio, haverá: 

a) Absorção ou liberação de energia? 

b) Qual a quantidade de entalpia? 

 

08. Qual é a energia envolvida na obtenção de 10 g de cobre metálico através da reação entre uma solução de sal de 

cobre e zinco? O processo libera ou absorve a energia? 

Dados: massa molar do cobre = 63,5 g/mol  

 

Zn0 + Cu2+ → Cu0 + Zn2+   ∆H = - 233 kJ/mol 

 

09. A combustão do metanol (CH4O) e a do etanol (C2H6O) podem ser representadas pelas equações: 

 

CH4O(ℓ) +   O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g) ∆H = - 671 kJ/mol 

C2H6O(ℓ) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O  ∆H = - 1327 kJ/mol 

 

Sabe-se que as densidades desses dois líquidos são praticamente iguais. Na combustão de um mesmo volume de 

cada um, qual liberará mais calor? Mostre como você chegou a essa conclusão. 

Dados: Massas molares: metanol = 32 g/mol e etanol = 46 g/mol 
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10. Na comparação entre combustíveis, um dos aspectos a ser levado em conta é o calor liberado na sua queima. 

Um outro é o preço. Considere a tabela: 

a) Escreva as equações químicas correspondentes à combustão completa dessas substâncias. 

 

COMBUSTÍVEL ΔH DE COMBUSTÃO (KJ/MOL) 

HIDROGÊNIO MOLECULAR -242 

ÁLCOOL (ETANOL) -1230 

GASOLINA (C8H18) -5110 

 

b) Calcule a energia liberada na combustão completa de 1,0 kg de hidrogênio e de 1,0 kg de álcool. A energia 

liberada na combustão da gasolina é de 44 800 kJ/kg. Sob o ponto de vista energético, qual dos três combustíveis é 

o mais eficiente por kg consumido? 

 


